


INFORMATIVA SUL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI 
ai sensi degli artt. 13 e 14 del Regolamento UE 679/2016 e del D.Lgs.196/2003 e ss.mm.ii.
– Procedimento elettorale - Candidati –


	INFORMATIVA SEMPLIFICATA

	Ai sensi e per gli effetti degli articoli 13 e 14 del Regolamento UE 679/2016 “GDPR”, la informiamo che tratteremo i dati personali da Lei forniti e liberamente comunicati, garantendo il trattamento nel rispetto dei diritti e delle libertà fondamentali, nonché della sia dignità, con particolare riferimento alla riservatezza, all’identità personale e al diritto alla protezione dei dati personali.

	Il Titolare del trattamento è il Consiglio Regionale della Basilicata, con sede in Via Vincenzo Verrastro, 6 - 85100 Potenza (PZ), C.F.: 96016400762 - E-mail: xxxxxxxxxxxx@regione.basilicata.it - PEC: cr-basilicata@cert.regione.basilicata.it, che tratterà, i suoi dati con modalità informatiche/telematiche e cartacee. 
	Titolare del trattamento 

	Tutti i dati personali, ed eventualmente quelli appartenenti a categorie particolari di cui all’art.9 del GDPR o relativi a condanne penali e reati ai sensi dell’art.10 del GDPR, sono trattati dal Titolare sulla base di uno o più dei seguenti presupposti di liceità: 
· assolvere ad adempimenti previsti da leggi, da regolamenti, dalla normativa comunitaria e per lo svolgimento delle funzioni istituzionali (articolo 6.1.c GDPR), quali quelli previsti dal TUEL, dal D.Lgs. n.33/2013, dalle altre normative connesse al mandato e dallo Statuto/Regolamento; 
· per l’esecuzione di un compito di interesse pubblico o connesso all’esercizio di pubblici poteri di cui è investito il Titolare del trattamento (art. 6.1.c GDPR) o comunque è riferibile a motivi di interesse pubblico rilevante (art.9.2. g). 
In elenco le finalità per cui i dati personali dell’interessato sono e verranno trattati: 
· inserimento nelle anagrafiche e nei database informatici; 
· operazioni richieste dalle norme di settore in materia di adempimenti elettorali ivi inclusi gli obblighi di pubblicazione (diffusione) delle informazioni esplicitamente richieste dalle norme; 
· assolvere sue specifiche richieste.
	Finalità del trattamento e basi giuridiche

	Il trattamento dei suoi dati personali avviene presso le sedi e gli uffici del Titolare o qualora fosse necessario, presso i soggetti indicati di seguito, utilizzando sia supporti cartacei che informatici, anche attraverso strumenti automatizzati, con l’osservanza di ogni misura cautelativa che ne garantisca la sicurezza e la riservatezza. Il trattamento si svilupperà in modo da ridurre al minimo il rischio di distruzione o perdita, di accesso non autorizzato, di trattamento non conforme alle finalità della raccolta dei dati stessi.
	Modalità di trattamento

	Il conferimento dei dati personali è obbligatorio per le finalità previste. Il loro mancato conferimento comporta la mancata erogazione del servizio richiesto, del suo corretto svolgimento e degli eventuali adempimenti di legge, in modo particolare per quanto concerne l’iter normativo di gestione delle candidature per gli organi elettivi.
	Natura del conferimento

	I dati sono conservati presso gli uffici e i servizi del Titolare. Qualora fosse necessario possono essere conservati anche da parte degli altri soggetti indicati in seguito. I dati saranno conservati per il periodo necessario all’espletamento delle finalità sopra descritte, e comunque secondo le norme in materia.

NOTE * Per quanto concerne gli obblighi di pubblicazione dei CV e casellari candidati imposti dalla legge n. 03/2019 (ove applicabili alle specifiche elezioni), si precisa come tali documenti vengono raccolti con l’esclusiva finalità di rispondere all’obbligo normativo di pubblicazione, ogni singolo candidato ha quindi piena e assoluta liberà di inserire nel proprio curriculum i dati che ritiene più idonei avuta contezza ed essendo stati debitamente informati che gli stessi vengono raccolti ad esclusivo fine di pubblicazione e quindi di diffusione. Il Titolare del trattamento comunica che non procederà ad alcun oscuramento per rispettare il diritto di ognuno di rendere note all’elettorato le informazioni personali desiderate. A fronte di informazioni che si ritenga di non voler sottoporre a diffusione il candidato deve astenersi dal riportarle all’interno del CV oggetto di pubblicazione da parte dell’Ente.
	Conservazione dei dati

	I dati saranno trattati da Autorizzati al trattamento (ex art. 29 GDPR), e potranno essere trattati da terzi fornitori (o comunque legati da rapporto contrattuale), designati Responsabili del trattamento (ex art. 28 GDPR). Il Titolare potrà comunicare i suoi dati per le finalità precedentemente descritte agli Organismi di vigilanza, Autorità giudiziarie, nonché a quei soggetti (pubblici e privati) ai quali la comunicazione sia obbligatoria per legge per l’espletamento delle finalità Istituzionali; Detti soggetti tratteranno i dati nella loro qualità di autonomi Titolari del trattamento (o Contitolari ex art. 26 GDPR). N.B.: I dati personali non sono trasferiti fuori dall’UE e non sono soggetti a diffusione, salvo nei casi previsti dalla normativa (adempimenti specifici riguardo la pubblicità e trasparenza compresa la pubblicazione sul sito in Amministrazione Trasparente-Elezioni trasparenti).
	Soggetti destinatari dei dati

	Il Regolamento Europeo 679/2016 (c.d. “GDPR”), precisamente agli articoli da 15 a 22, conferisce agli interessati l’esercizio di specifici diritti; inoltre può proporre reclamo (ai sensi dell’articolo 77) nei confronti dell’Autorità di Controllo competente, che in Italia è il Garante per la Protezione dei Dati Personali (o di adire le opportune sedi giudiziarie ai sensi dell’articolo 79). In qualsiasi momento esercitare i Suoi diritti nei confronti del Titolare, contattabile ai recapiti sopra indicati, ovvero rivolgendosi al Responsabile della Protezione dei Dati mezzo raccomandata A/R o PEC (recapiti presenti nella sezione privacy del sito link). N.B.: È possibile utilizzare il modello disponibile nella pagina Privacy del portale istituzionale del Titolare.
	Diritti degli Interessati

	Maggiori informazioni sono rinvenibili sul sito istituzionale del Titolare (link),  o sul sito del Garante per la Protezione dei Dati personali: http://www.garanteprivacy.it. 
	Tutto qui?





